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Policy Advisory: Clarification Regarding the Sunsetting 
of Public Law (P.L.) 116- 128. January 12, 2022 

Students with Terms that Span the Expiration Date: If 
the training institution has a term that spans June 1, 
2022 (term starts prior to June 1, 2022, but ends after 
June 1, 2022), and is unable to return to its approved 
modality on or before June 1, 2022, the enrollment can 
still be certified to VA. 



Benefit payments can only be paid through June 30, 
2022, as a described above. Benefits for any training in 
the affected course/program after June 30, 2022, will 
either be reduced or stopped, and a tuition and fee debt 
may be created. 

No additional exceptions or allowances under any 
existing statutory authorities are available to extend 
benefit payment beyond this June 30, 2022 deadline. 



What Does This Mean? 

If you do not have an official approval to conduct 
distance learning, you should NOT be enrolling 
students in terms that span 6/30, who cannot 
report in-person on July 1st 



85/15 OMB Approved Forms 

Kate Caruso 
Training Specialist 
National Training Team-Schools 



  

 

Learning Objectives 

At the completion of this training learners will be 
able to: 

1. Complete VA Form 22-10215 
2. Identify when and how VA Form 22-10215A

should be used 
3. Successfully complete VA Form 22-10216 



OMB Approved Forms 

VA FORM 22-10215 VA FORM 22-10215A VA FORM 22-10216 



VA Form 22-10212 
Walkthrough 















 

 

 
 

 

 

FTE CALCULATION EXAMPLE 

An International University is a term-based institution. 
This ETI allows new students to enroll in programs 
twice a year (Fall and Spring) and offers programs in 
semester hours. 

A total of four (04) supported students enrolled in a 
program at An International University. 

Student #1 is enrolled in 03 sem hrs ¼ time (.25) 
Student #2 is enrolled in 06 sem hrs ½ time (.50) 
Student #3 is enrolled in 09 sem hrs ¾ time (.75) 
Student #4 is enrolled in 12 sem hrs full time  (1.00) 

To calculate the number of students 
enrolled at a full-time equivalency, 
add the total number of students by 
their enrollment percentile (converted 
to decimal). 

There are 2.5 FTE supported students 
pursuing this program at the beginning 
of this enrollment period. 

Student #1 :    .25
Student #2 :   .50
Student #3 :   .75
Student  #4 :  +1.00
   2.50





















VA Form 22-10215A 
Walkthrough 





VA Form 22-10216 
Walkthrough 



















85-15 TRAINING 

Survey  Ques t ions  and  
Answers  



 

 

Questions & Answers 

Question: Does the 85 Percent Rule apply to both IHL and NCD's? 
Answer: The requirements of 38 CFR 21.4201 apply to all courses not otherwise exempt or waived 
offered by all educational institutions, regardless of whether the institution is degree-granting, proprietary 
profit, proprietary nonprofit, eleemosynary, public and/or tax-supported. 

Question: The definition of how to provide the number of Supported Students for identified approved 
programs is still obscure. Does this definition include students that have not completed payment for 
programs but are no longer there? Or does the definition only include "active" participating students that 
have not paid? 

Answer: A student’s status as supported or non-supported is determined based on that of the first date 
class. If a still participating student did NOT complete payment under a previous term’s payment plan, the 
student is counted as a supported student for the current term. 

Question: How do I know if a student is supported or non-supported? 

Answer: Information on supported and non-supported students is provided on VA Form 22-10215. 



 

 

Questions & Answers 

Question: What about the status of students receiving other federal funds such as financial aid and 
students who are self pay with outside scholarships? 
Answer: Guidance is provided in the FAQ at 85/15 Frequently Asked Questions - Education and Training 

If a student is awarded payments from another Federal or State agency is the student counted as a 
supported student? 

No. The funds from another Federal or State agency do not make the student supported.  

If a student is using DoD or DHS Tuition Assistance, MyCAA, or some other type of federally funded 
program but is not using any VA benefits or receiving any type of restricted aid from the institution, would 
he or she be considered a non-supported student? 

A student receiving Federal, or State-funded assistance alone would be considered a non-supported. 

Remember that if a student is receiving multiple types of aid and any of it is supported, the student must 
be counted as a supported student. 



 

 

 
 

Questions & Answers 

Question: On VA Form 22-10215, Block 4, the bullet regarding supported students reads: "Any student 
who receives an institutionally funded scholarship or grant..." This varies from the bullet listed under the 
definition of non-supported students "...who receives an institutionally funded LOAN, scholarship..."  
Should supported student bullet also say "loan"? Also, does an institutionally funded loan constitutes a 
payment plan, and if so, is there an FAQ needed to address that? 

Answer: The wording on the form will be corrected to match that receipt of an institutionally funded loan 
that is identified as a restricted form of aid, by intent or application, is a basis on which this determination 
may be made. 

Question: Our facility offers need-based scholarships that are not offered to 100 percent eligibility tiered 
VA beneficiaries because there is no 'need' due to their receipt of GI Bill® funding. However, if the student 
were not in receipt of GI Bill® they would qualify for this scholarship. Are the recipients of the scholarship 
considered supported? 

Answer: If any VA beneficiary may receive the institutionally-funded scholarship, such as a VA 
beneficiary at 70 percent eligibility, then the aid is not restricted. Note: if the needs-based scholarship is 
for tuition and fees only, the school is required to deduct those funds from the tuition and fees assessed 
prior to submitting a certification to VA on behalf of those affected beneficiaries. 



 

Questions & Answers 

Question: What if an ETI has a student who begins the term as non-supported who then becomes 
supported before the end of term? 
Answer: If the student continues training into the next enrollment period, the student’s classification as a 
supported student would be reported. The data submitted for the previous enrollment period would not 
change. 

Question: Do chapter 31 and chapter 35 students count as supported students? 

Answer: All VA GI Bill® and Vocational Readiness and Employment (VRE) beneficiaries are counted as 
supported. Chapter 31 and 35 students are counted both as supported students for 85/15 purposes and 
as beneficiaries when calculating enrolled students for 35 percent exemption request. However, if a 
program is suspended for 85/15 purposes, the regulation does not prohibit chapter 35 students and 
chapter 31 students from using their benefits for a program that is suspended due to 85/15. 

Question: How does an SCO know which date to use to calculate 85/15? 

Answer: 85/15 calculations must reflect the enrollment calculations as of the first date of the enrollment 
period (term/class start date) as published in the approved catalog and/or calendar. 



 

 

Questions & Answers 
Question: If my ETI enrolls students once a month, do we need to turn in a Statement of Assurance for 
each month during the quarterly reporting period (i.e., July to September) since it is not a term, quarter, or 
semester ETI.  This is not clear in our information. 

Answer: When calculating 85/15 for programs offered on a non-term basis (i.e., modular, cohort, etc.) the 
school administrators will review and report on all students enrolled in a program at the start of each 
module or cohort. The submission of these multiple reports is due within 30 days of the end of the 
quarter. This submission must include separate reports for all enrollment periods beginning during the 
quarter upon which the ETI is reporting. 85/15 Frequently Asked Questions - Education and Training 

Question: Can we extend the VA Form 22-10215 and still check the box that states addition forms or 
may we submit the multiple forms using VA Form 22-10215a and not use the VA Form 22-10215 at all. 

Answer: The VA Form 22-10215 and 22-10215a must be used as, and when, appropriate. 

Question: Is it possible to write "see attached" and attach a spreadsheet that contains the same 
information requested on the form? 

Answer: No; the OMB approved forms must be used to report information to VA. 



 

85/15 Resources 

• SEPTEMBER 2021 OFFICE HOURS

• SCO HANDBOOK

• FREQUENTLY ASKED QUESTIONS

• SUPPORTED AND NON-SUPPORTED
STUDENTS

• 38 U.S. Code §3680A

• 38 CFR §21.4201

• M22-4 Part X Section 4.23

• M22-4 Part IX Chapter 9.15
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